Cho một phân xưởng có các nhóm máy 3 pha sau đây:


Nhóm 1: Có 6 máy, mỗi máy có Pđm = 7.5kW, cos( = 0.6, Uđm =380V,  kmm= 5.5.


Nhóm 2: Có 4 máy, mỗi máy có Pđm = 5.5kW, cos( = 0.6, Uđm =380V,  kmm= 4.5.


Nhóm 3: Có 6 máy, mỗi máy có Pđm = 5.5kW, cos( = 0.6, Uđm =380V,  kmm= 5.0.

Cho biết điện năng tiêu thụ của phân xưởng trong một ca làm việc 10h là 300kWh. Các nhóm máy là phụ tải loại 1 và có cùng hệ số sử dụng.
1. Xác định hệ số sử dụng của phân xưởng.

2. Xác định phụ tải tính toán của các nhóm máy và của toàn phân xưởng.

3. Xác định dung lượng cần bù đặt tại tủ phân phối chính để nâng hệ số công suất của phân xưởng lên 0.9.

4. Lựa chọn số lượng và công suất MBA của TBA cấp điện cho phân xưởng biết cấp điện áp trung thế là 22kV.

Bài giải:
1. Xác định hệ số sử dụng
(1.0đ)
Công suất trung bình:
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Công suất định mức toàn phân xưởng:
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Hệ số sử dụng:
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2. Xác định phụ tải tính toán 
(1.5đ)
Nhóm 1: 
Với ksd = 0.3, nhq = 6, tra bảng có kmax = 1.88
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Nhóm 2: 
Với ksd = 0.3, nhq = 4, tra bảng có kmax = 2.14
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Nhóm 3: 
Với ksd = 0.3, nhq = 6, tra bảng có kmax = 1.88
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Toàn Phân Xưởng:
[image: image7.emf]22
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3. Xác định dung lượng cần bù 
(0.5đ)
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4. Lựa chọn MBA cho TBAPX
(1.0đ)
Chọn số lượng MBA
: Chọn 2 MBA làm việc song song.

Chọn công suất MBA
:
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Có thể chọn MBA do ABB hay THIBIDI chế tạo: 2x50kVA - 22/0.4kV.
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